
czim semlegességére és a zsidó saj tó , mely abban
a feltevésben ringatná mag át , hogy a » reformp árt *
nem zsidó ellenes, az ügynek nem szentelne na-
gyobb fi gyelmet és így a párt akadály nélkiu
folytathatná mûködését és propaganda csinálásá
ban nem bol ygatná a zsidó saj tó mindenhová tola .
kodó métel ye. *

Mii yen ravasz nr ez a Simony i Iván i Valósá-
gos rókafogással akar hiveket toborozni. Azt hiszi ,
hogy nem fognak átlátni szitáj án és ezt a vaksá -
got felakarj a használni a közönség félrevezetésére.
Igazán zseniális ötlet , méltó ahoz a nagy elméhez,
melyrõl képzeli , hogy kopony áj ában honol. A
kérdés tehát : sikerülni fog-e Simony i Ivánnak ez a
terve ? Mi azt hisszük , hogy nem. Hisszük pedig
azért , mert egy uj párt alakításához nemcsak ra-
vaszság, hanem elvek is kellenek. Már pedig, ha
az antiszemita pártot a reformp árttól a czimnél
egyéb semmi sem választaná el. akkor nem látj uk
át , mire való az uj pártalakulás.

Az a feltevés, melybõl Simony i ur kiindul ,
hogy t. i. vannak számosan , kik csak azért nem
csatlakoznak az antiszemita párthoz , mert nem
akarnak a zsidónak n y i l t  ellensége lenn ", nem
egyéb dõre feltevésnél , mely a közönség lel-
kületének és a politikai és társadalmi élet lükte-
tésének nem ismerésébõl ered. Ha Simony i elõtt
mindez uj kapu nem lenne, akkor tudhatná, hogy
azok az elemek , mel yek az antiszemitizmusra haj -
lammal bírnak , többny ire kétségbeesett existen-
cziák , kiknek tökéletesen mindegy akár ny ilt akár
titkos ellenségei a zsidónak. Mindegy nekik , mert
tu dj ák , hogy a zsidótól õk csak erõszakossággal
vehetnek el valamit , tehát nem is igyekeznek eltit-
kolni antiszemita érzelmeiket , sõt érdekükben áll ,
minél nagyobb publiczitást szerezni rablást szán-
dékaiknak , hogy a kétes exisztencziák szövetségét
biztosithassák maguknak.

De nem alakulhat át reformpárttá az antisze-
mita párt , mert a hamis czégér , mely alatt az uj
párt bujtogatni akarna , csak rövid ideig vezethetné
félre a közönséget és a saj tót. A leálczázás után
pedig az uj párt megint csak ott volna a hol a
mádi zsidó. Antiszemita pártnak hínák ismét és
ismét csak gyülhelye lenne a rablásra vágyó mun
kakerülésnek.

Simonyi Iván terve tehát dug ába döl , mikor
a megvalósításhoz az elsõ lépést megteszi .

Jobb is lesz , ha ugy marad mint régen volt.

Reformpárt.
Simony i Iván és Istóczy Gyõzõ tudvalevõleg

nem állanak egymással a legjobb viszonyban. Az
egyik a theoria , a másik a tett embere, a mi
alatt ez esetben azt értj ük , hogy Simony i Iván
csak fecsegni szeret , Istóczy pedig a zsidók va-
gyonát elvenni szeretné. A rumi kerület képvise-
lõje nem készit haditerveket, nem tekint se elõre
se hátra, egyedüli jelszava >ki a zsidóval * és esz-
köze a kigy ónyelvü bujt oga tás. Simonyi ellenben
szereti az experimentálist. Buj togatni is bujtogat ,
de ezt egyedüli eszköznek nem tekinti . Most azon
töri fej ét , vájj on nem lenne-e czélszerü az a n t i -
s z e m i t a  p á r t  hel yett r e fo  r m p  ár t o t  alap ítani ,
mely ugyanazon > elvekbõl* indulna ki ugyan , és
csak abban különböznék a régitõl , hogy czélja
nem a . zsidók kiûzése , hanem egyedül a » zsidó
hatalom megtörése «

A zsidó hatalom megtörése ! Erre akar õ tö-
rekedni , ez a czélj a és e czélra akar õ uj pártot
alapítani. Valóban nevetnünk kellene, ha ez lenne
az ehõ balgaság, mit a Grenzbote hóbortos szer-
kesztõj étõl hallunk , de Simony i ur már hozzászokta-
tott bennünket a dõreségek minden felindulás nél-
kül való elviselésére.

Ha például valakinek eszébe j utna Simony i
ur férfias délczegsége ellen szövetkezni , hogy ke-
vésbbé veszedelmes legyen bizonyos hölgyekre, ez
ép oly bölcs lenne , mint  a »zsidok hatalma« elleni
szövetkezés , mert ugy Simony i ur szépsége mini;
a »zsidók hatalma * merõ siméra , a mit csak be-
teg fantázia látni vél , de a mi tényleg nem léte-
zik. Az a párt tehát , mely arra a czélra alakult ,
hogy a >zsidók hatalmát* megtörj e, egyszerûen
csalni , ámítani akar, mert titokban más czélokat
kivan elérni , mint a minõket zászlajára tüz.

De nézzük most már mi indította Simony i
Iván urat arra , hogy ily furcsaságot kieszeljen.
Lapja, a m^r emiitett Grenzbote e heti szá-
maiban kapunk erre nézve valami felvilágosítást.
Simony i ugyanis azt fejtegeti , hogy vannak sokan ,
kik antiszemitizmusukat ny íltan bevallani restellik,
de azért szívbõl kívánj ák az antiszemitizmus diada-
lát. Ezeknek a jó u raknak módot kell nyúj tani ,
hogy n y  i l  t a n  is csatlakozhassanak egy párthoz ,
mel y »a zsidó tõke rombol ásait* megfékezi és »a
zsidó hatalmat megtöri. * Az alakítandó » reform-
párt * pedig erre a legalkalmasabb lenne, mert
tagjai a zsidókkal szemben hivatkozhatnának a
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kiemeljük, mikép sikerült szerzõjének a zsidó társadalmi
élet legszebb oldalait : az erkölcs tisztaságot és igazi em-
berszeretetet , a vallásosságot és haladási törekvést , a családi
gyengédséget — egyszerû , de igaz vonásokban bemutatni.

A mü hosszabb elbeszélést nyúj t »A hit hatalmai:
czimmei, melyben a nagy . Hillél élettörténetét minden
fázisaiban ismerjük meg, azon szenvedéseket, melyeket a
szegény zsidó úunak el kellett viselnie , míg czélját elér-
hette s magát a tudományokban kiképezvén , Izrael egyik
büszkesé gévé vált. Igazi korraj z, mel y ben a régiek gon-
dolkodás-módja , tudomány-szomja és az ennek kielégíté-
sével járó nehézségek érdekesen vannak ecsetelve. A
»Két testvér« czimü elbeszélésben egy ikét azon számos
eseteknek ismerjük meg, mel yekben a megvetett zsidó
fiu a ghettó nyomorából magas és iri gyelt társadalmi
állasra jut , valamint azon rugókat és kísértéseket , ame-
lyek az il y férfiak jellem-szilárdságának tüzpróbáját képe-
zik . — „ A szülõi szeretet hatalmát* a kilencedik elbe-
szélés szemlélteti , mi g a reá következõ s „ A jo gszerû
örökös " czimü darabj a a gyûj teménynek a talmudisták
éleseszüségérõl tanúskodik. — »A három Mózes* czimü
raj z pedi g fölötte élvezetes leczkét ad a modern zsidó
Pistáknak , Páloknak , Jánosoknak. — Ezen nagyobb rész-
letek közé vannak elszórva a Talmudból és Midrásból
vett kitünó példázatok , mel yekben a régiek bölcsesége,
p áratlan elmeéle , tiszta erkölcsi nézeteikkel ki tûnõ harmó-
niában ny ilatkozik. Nem képzelhetõ érdemesebb befeje-
zése a munkának annál , melyet a szerzõ »Montefiore
Mózes és Judith « ez. jel lemrajzával nyújt.

Hogy menny ire . elismert , hasznos munka az , melyet
a szerzõ jelen müvével végzett , mutatj a W e r t h e i m
lovagnak , az osztrák zsidó felekezet i intézmények e kitûnõ
pártfo gójának a napokban közzétett felszólítása , melyben
Ausztria szakembereit hasonló mûvek készítésére és ter-
jesztésé re buzdítja. — Az elõttünk fekvõ e l s õ  r é s z
csak kezdetét képezi egy füzetes vállalatnak , mely ha
czélj aiban csak némileg is meg értetik , hivatva van az
érettebb zsidó ifjúsá g körében a vallás és annak szentiro -
dalma iránti közönyt , s mondjuk ki ny íltan, táj ékozatlan-
ságot is lassan-lassan elenyésztetni.

Semmi okunk kételkedni abban , hogy hazánkban
is el fogjuk érni a mû nemes czélj át — hogy ha a szak-
emberek is kötelességüknek fogják tartani a vállalat tá-
mogatását és terj esztését

ember minden körülmény közt is felismeri a jellem tisz-
tán ragyogó vonásait , s a gazdag szivü embert mindenkor
többre nézik , mint a szûkkeblû gazdagot.

Amint egyéni j ellemrõl lehet szó , épugy beszélhe-
tünk egész népek je llemeirõl. Az egyesek közös tulajdon-
ságai képezik az összesség jellemét , s minden nemzetnek
és népfajnak meg "van a maga jellemzõ tulajdonsá ga. Más
jellemzi az észak vidékének lakóit , más a délieket, más a
hegyek közt fejlõdõ népeket s ismét más a síkságon élõ-
ket . Egészen elütõ a vándorló népfaj jelleme , a nyugal-
mat és az egy helyen maradhatást élvezõktõl. Az esz-
kimó , zord éghajlat alatt nevelkedvén , a természet örökös
egyhangúsága folytán kedvetlenné és komorrá válik . Az
olasz , a természet szünet nélküli virulása s az eny he lég
hatása alatt áll , s maj d vi gkedélyü , majd pedi g meianchó-
liában szenved . Az alpasek lakói bátrak , edzettek , kitar-
tók , holott a nagy orosz síkságon élõk legtöbbnyire fé-
lénkek. Azonban nem csak egyedül az éghajlat , az illetõ
állam földrajzi fekvésétõl függ a nép je l leme, hanem nagy
befo lyással van árra az államszervezet épugy, min t  az
orszá g külviszonyai . Egészen más az oly nép jel leme ,
mel y fölött fol yton zsarnokok uralkodtak , s más mel y j ó-
ságos királyok atyai uralmának örvendhetett. Az örökös
háború skodásban felnevelkedett né p korántsem bir ol yan
tulajdon ságokkal , mint a mel y a béke áldásait élvezte .
Igy az oroszt , kinek szemei elõtt fol yton birtokaina k ter-
j esztése állt , emlékül hogy ez eszközöket okkal-móddal

A ki antiszemita, legyen ny iltan az , h ogy tu dj a a
nemzet , a kormány, hogy kik azok az elemek,
melyek a nagy válságok alatt a sirkaparó hiénák
szerepére vállalkoznak. A ki ürügyet keres a fosz-
togatásra, mondj a ki ny iltári , hogy antiszemita és
ne akarj a szépíteni a dolgot, holmi reformpárti
czimsallangok vakító színével. Dr. G.

Egy uj könyv. *
Az Egyenlõség múlt évi folyamában több czikk

jelent meg, mely a zsidó iradalom népszerûsítésének kér-
désével fog lalkozott s különösen a zsidó hagyományokat
tárgyaló litteraturának , a Talmudnak hozzáférhetõvé téte-
lét követelte a zsidó laikus és nemzsidó közönség szá-
mára. Az évek során felszaporodott a hittani szakmunkák
száma anélkül , hogy a fentérintett kívánalomnak elég té-
tetett volna. Pedig ismeretes dolog, hogy mai napság a
zsidó katekizmusok s rituálék , a zsidók bibliai és biblia
utáni korszakaival fog lalkozó történeti tankönyvek i gen
jó hasznot hajtanak ugyan az iskolában , de az érettebb
ifjúsá g és a né p Ízlését nem érintik és ha igen , azt ki
nem elégítik.

Az elõttünk fekvõ mû tudtunkkal elsõ a magyar
irodalomban , mely a fentkifejezett követelésnek akar ele -
get tenni . S már eleve is megjegyezzük , hogy kitett czi-
mének teljesen meg felel , mert valóban oktató , nevel õ és
mulattató elbeszéléseket nyúj t az izraelita ifj úság és a
nép számára.

A szerzõ a szakirodalom és a paedagog iai gyakorlat
terén sokkal ismertebb egyéniség, semhogy jelen müvé-
nek meg ítélésénél is ama dicséreteket kellene hangoztatni ,
melyekkel a kezdõ õszinte törekvése találkozik , de me-
lyeknek nem lehet czélj a oly férûu munkásságával szem-
ben , kinek ambitiója a maga elé tûzött czél elérésében ,
nem pedi g dicsérõ hymnusok zengetésében áll. S azért a
legjobb dicséretnek tartjuk ezen mûre nézve , hogyha

* „Oktató , n évelõ -mulatta tó elbeszélések a Talmudból és Midrás-
ból valamint a zsidók történetébõl. A serdültebb izr . ifjúság és a nép
számára. I. rész. A hit- és erkölcstanban való oktatásnak támogatása
kzéljából különbözõ kútfovrások után összeállította H a l á s z  K á n d o r,
isko ' a-igazgató . Budapest. Dobrowsky és Franké kiadása. 1886. Ára
40 krajezár ."

TÁRCZA.
Tanulmányok.

— Az Egyenlõség eredeti tárczája. —
I.

A tulajdonságok összege képezi az ember j ellemét,
mely minden egy éni nagyság alapja , s melynél értékesebb
tulajdon nem szerezhetõ ; az dicsõit és nemesit minden-
féle hel yzetben. Sem õsi czimerfával, sem kedvezõ anyagi
helyzettel , sem hivatalos állással, sem pedig kiváló ész-
tehetsé ggel vagy ékesszólással nem vívhatni ki oly álta-
lános közbecsülést , mint tiszta érzülettel , nemes elvekkel
és jó szívvel. Jellemes fér fiak alkotják a társadalom lel-
két , annak leghatalmasabb mozgató erõit. Az egyéni jel-
lemtõl függ a nemzeti erõ , miveltség, szabadsá g, szóval
minden elõreh aladás. Ezért az élet legszebb feladata a
tiszta jellemre való törekvés s a czél kivitelére szol gáló
nemes eszközöknek a kutatása . Az ember a benne rejlõ
jellemerõ által felemelkedik , de ezen jellem nem örököl-
hetõ , han em természeti külsõ behatások fol ytán magától
fejlõdik . Nincs oly elõkelõ vagy alsórendû , ol yan gazdag
vagy szeg ény ember , bármil yen hivatást is foglaljon el
az életben , kitõl a gondviselés megtagadta volna a maga
legszebb áldását , a nemes szivet . Az igénytelen , semmit
sem mondó külsõség tévútr a vezeti azokat , kik e külbo-
riték alatt a szivet nem képesek felfedezni , de a jólel kû



iránt , még ha ellenségünk is, mivel mind ugyan egy Is-
ten teremtményei, ugyan azon világ atyának gyermekéi.
Ha éhezik, a ki téged gyûlöl , adj neki . enni kenyeret, ha
szomjazik adj neki inni vizet és az Isten megjutalmazza
tettedet* — mondj a a szentírás.

De szeretett testvéreim 1 Az irgalmasság, az engedé-
kenység a félrevonulás csak bizonyos fokáig és határáig
magasztos tulajdonság. Hogy mások iránt irgalmas és ke-
gyelmes légy, hogy mások érdeke sziveden feküdj ék, az
még nem azt jelenti , hogy önérdekeid feláldozd , elhanya-
gold. »Engedd , hogy felebarátod megélhessen körödben ,«
mihez bölcseink megjegyzik , elõbb gondoskodjál a ten fen-
tartásodról , azután felebarátod jólététõl , mert ha te nem
gondoskodói magadról , ki más gondoskodjék rólad.

Ha tehát azzal akarnánk irgalmasak, kegyelmesek
lenni ellenségünkkel szemben , hogy jogainkat feláldoznok
hogy az ellenség torkába, ragadozó karma közé oda vet-
nõk magunkat , ez nem volna többé irgalom , kegyelemh ez
Önfeladás , gyávaság, ez nem erény, sem jótulajdon ság,
hanem megbélyegzés örökre , mely ha bukáshoz vezet még
részvétre sem találsz. Védd magadat és akkor-mások is
védenek. Kegyelem , irgalom a meghódolt ellensé get il-
letti , a szemben álló ellenséggel harczolj bátran , még a
dicsõséges veszteség is jobb a gy áva gy õzelemnél .

Ne maradjunk gyáva tétlenségben , rendezzük bel-
ü gyeinket , tömörüljünk egy testté , hogy egyesült erõvel
lép hessünk a táborozó ellenséggel szembe , szedjük össze
forg ácsainkat , mivel nemcsak pártokra vagyunk szakítva,
hanem szétvagyunk forg áczolva , a hány község a hány
egyén annyi párt. Döntsük le a válaszfalakat testvér és
testvér között, melyeket nem elv, hanem csak makacsság
tart még fen , mivel nagy szervezett ellenséggel állunk
szemben. Nem gyönge hanem erõs, nem egy helyen ha-
nem hazánk különbözõ helyein táboroz ellenségünk , nem
csak megrontásunkra , nem csak véres verejtékkel szerzett
vagyonúnkra , hanem életünkre áhítozik.

„ A 8-dik nap zárünnep legyen számotokra " Miután
eléggé ismeretes azok elõtt , kik elismerni akarják , hogy
ünnepünk 7 napját- mely az emberi élet 70 évét jelké -
pezi az emberiség érdekeinek, a közjónak szenteljük , szen-
teljünk már egy napot a mijavunkn ak  a mi érdekeinknek
islHatalmas államok szervezkednek , hatalmas királyok õrt
állanak az odúkban bujkáló ellensé ggel szemben , és mi
a gyöng ék az elszórtak az elhagyottak , milyen állást fog-

csecsemõ korukban még a barbarismus jelle gét viselték
magukon s folyton elõrehaladva végre a legkulturálisabb
államok közt foglaltak helyet ; il yenek a magyarok , né-
metek , stb. Találkozunk ismét olyanokkal is, melyek az
õskorban a vilá ghatalmakat képezték , melyek a legrende-
zettebb viszonyokkal bírtak , de azután a nagyobb erõ ál-
tal elnyomatva tönkre jutottak s ma már részint szétszórva
más népek közt , részint még mindi g saj át orszá gukban
látjuk õket, de megtörve , meg fosztva régi dicsõségüktõl ;
ilyenek a görögök , a rómaiak és különösen a zsidók. Fel-
adatunk lévén ez utóbbiakkal foglalkozni , nézzük azokat
közelebbrõl.

A zsidókat nemzeti önállóságuk idej ében leginkább
a hatalom érvényesítésében nyilatkozó kiméletesség, gyön-
géd elnézés és szives jósá g jelleme zte, melyek a valódi
je llem csalhatatlan próbakövei. A zsidó népnek akkor
nagy fiai voltak , kiknek nagysága tiszta és erõs jellemre
épült ; a nép méltó dicsekvéssel tekintett ezekre , kik fe-
j ökre hagyták tenni a tövískoszoru t még akkor is, midõn
azt elkerülhették-volna , s ezeknek jellemébõl örökölte a
nemzet a nemes erkölcsi büszkeséget , mely alapj a volt
azon erõs törekvésnek , hozzájuk hasonló lenni.

Késõbb azonban miután nemzeti önállóságát elveszte
és szétszórva a nemzetek közt keresett menedéket, népek
eioitélete , gyûlölete és üldözése ellenében kellett harczol-
nia és e harczban a zsidó nép eredeti tulajdo nsá gai át
idomultak.

Magyar hitszónoklat.
F e l d m a n n  József az orsz. rabbi képzõ intézet

hallgatója, mint lapunk egyik jelen volt barátj a irja, f hó
elsején magyar nyelven tartott ünnep i hitszónoklatot,
melyi alkalommal az intézet temploma megtelt hívekkel :
Ott látták a tanári kart és. számos notabilitást , az egye-
temi hallgatók minden fakultása - nagy számban képvi-
selve volt, valamint számos kiállítási vendégek , kik a te-
hetséges rabbijelöít meghallgatása végett jöttek a tem-
plomba.

A szónok a bevezetésben a vallástalanságot osto -
rozta , és állítja , hogy korunk számos baj ai a vallástalan-
ságból erednek, mely már a zsidóság testébe is behara-
pódzott. És miután szép eloquentiával bizony íto tta a zsidó
vallásból kisugárzó emberszeretetet , fe.mivja hiveit , hogy
vallásunkhoz híven ragaszkodjanak ezen szavakkal : Ha
valaha , ugy korunkban , lobogtasd fennen a tiszta, eredeti ,
változhatat lan vallásnak zászlaját , melyen õsi betû kkel fel
van írva a tiszta , önzetlen emberszeretet jelszava, • hogy
a faj i, vallási , nemzeti harczokat , a türelmetlensé get és
vakbuzg óságot az emberisé g egérõl , mel yek mint vészt-
hozó fergetegek fenyegetik a békeséget, és hogy e val-
lásból kisug árzó hit és erkölcs megvilá gosítaná az anyag
és érzékiség imádásában elhomál yosodott szemeket. Ha
valaha ugy búcsúzó századunkban van szükség a zsidó-
ságra , mivel mé g a messze távolban van az örök béke ,
hogy mint  békeszeretõ, irgalmas és kegyelmes nép átövezd
és áthasd az eg ész emberisé get. Ezután még a reformáto-
rokat , századunk bálvány ának , az élvezetnek szol gálatába
szegõdött prófétáknak tünteti fel , kik az évezredek által
szentesitett vallást lerombolni akarják anélkül , hogy akár
õsi , vagy ujabbkori tekintélyre támoszkodnának , megakar-
ják ny irbálni , és ezek követökre csak azért talál n ak mivel
simábbá , kényelmesbbé teszik az utat az élvezethez. A
szónok ezután igy foltatja:

Éljünk az emberek közt az emberekért , tettel és ta-
nácscsal mûködjünk felebarátaink üdve és j óléte érdekében .
Ama 70 áldozat , melyet a sátoros ünnep alatt bemutat -
tak , õseinek a jeruzsálemi szenthelyben , ama 70 nemzet
boldogsága , békesége, jóléte és üdveért lett bemutatva ,
mely alatt régi felfog ás szerint az össses emberiség ér-
tendõ .

Irgalmasak és kegyelmesek legyünk minden ember

megválasztotta volna , jellemzi kegyetlensé ge és alattomos-
sága ;, az amerikait , kinek sokat kellett küzdeni szabad -
ságáért , jellemzi hidegvérüsé ge ; a mexikói indiánust , ki a
pol gári és vallási despotismus alatt anny i idei g nyögött ,
jellemzi makacssá g-a ; holott a békében élõ és belviszályok
által nem háborgatott nemzeteket , mint a németet szelíd-
sége, a francziát udvariassága s a magyart önzetlen ven-
dégszeretete jellemzi.

Minden nemzetnek és népfajnak meg van a maga
saj átlagos tulajdonsá ga , s ha ezeket vagy azoknak egyes
társadalmi osztál yait jellemezni akarjuk , nem kell mást
tennünk , mint egy személ yt felruházni mind-ama tulaj -
donságokkal , mel yek az összességet különösen jellemzik .
Igy keletkezik a typus. A typusnak hûnek kell lenni , hogy
azonnal felismerjük benne azon osztályt, melyet képvisel ,
s a kort, melyben szerepel. Mert igen furcsa lenne , ha a
czigányt akarnánk jellemezni és szerepeltetnénk egy de-
ákot , vagy ha az ötven év elõtti prókátorokat akarnánk
megismertetni és egy jelenkor ügyvédet mutatnánk be.
Változik a népek jelleme minden korszakban , s igy vál-
tozik azoknak typusa is, mélyben az illetõ nép majd jó ,
majd rósz színben van feltüntetve, a szerint , hogy a kö-
rülmények és a korbeli viszonyok mikép hatottak annak
lelkületére , mikép fejlõdtek elvei , nézetei , modora vagy
egyáltalában egész jellem e. Tehát mindenkor a körülmé-
nyekbõl fol yólag kell azoknak jellemét tárgyainunk. Mert
találkozunk a vilá gtörténet folyamán oly népekkel , melyek



lalunk el a ny íltan szemünkben , sõt a törvényhozás szent
csarnokaiban irtó háborút izenõ ellenséggel szemben ? ¦¦¦'¦-}

Az egy ik rész csodákban hisz ezeket várj a- hogy
bekövetkezzenek. Ok könyelmüen gyógyítják a szakadás
által ránk halmozódó sebeket , ott vannak a csodákat
mivel Õ szentjeik , milyeneket különben a zsidó vallás nem
ismer és nem ismert soha, ezekben biznak , ezek a négy
fal között elzárkózva leimádják részökre a békét,- azonban
feledik , hogy a belbéke < hiány ában a külbéke is távol
marad. Ezen részrõl különben az egyesülés a szervezke-
dés kezdeményezését ne is várjuk soha.

A másik rész pedi g bízik a felvilágosodott korban ,
a nemes, önzetlen emberekben ; de észszerû következe -
tesség-e másokra számítani , hogy védjék érdekeinket ,
mikor mi magunk tétlenek vagyunk , sõt ellenségeske-
dünk. Az egyenetlenség, a pái tokra szakadás mimagunkat
ellenséges táborokra oszt , távol él egyik a másiktól , és
akkor barátaink ne idegenkednének tõlünk. A vérrokono-
kat nem vágási elvek , hanem önzõ czélok önérdekek vá-
lasztják el egymástól , anny ira , hogy nem is törõdnek már-
egymással, hogy ne felej tkeznének meg rólunk azok , kik
velünk csa.tk ismeretségben vannak ? \

Legyünk tehát védelmezõi ügyünknek mi magunk
egyesült erõvel , kitartással, hogy megvédhessük ama val-
lásnak szentségét és sértetlenségét , melyet õseinknek ,
atyáinknak Isten adott, és mely élet forrásunkat ké pezte
az egyptomi kivonulás ideje óta egészen a mai nap ig és
akkor a nemesen érzõ igazságot szeretõ emberek is ügy-
vivõink lesznek. Isten segítsége pedi g — ki csak a tevé-
kenységet és egyetértést áldj a, kisérni fog bennünket
minden utainkon .

H I R E K .
— Megoldás. A következõ sorokat vettük : Tekinte-

tes szerkesztõség ! Az a kérdés, valljon mi történik az
irodákkal , és hogy váljon meddi g fogja a magyar zsidó-
ság azt a törvénytelen állapotot tûrni , melyen az izr. köz-
ponti iroda ál , nem sokára megoldást nyer. Mint butos
forrásból értesültem , több országgyûlési képviselõ a tör-
vény hozásban felveti e kérdést és irsterpellátió tárgyává-
teszi azt. Miután a zsidó felekezetû képviselõk közül egy
sem vállalkozik az interpellatióra , — valószínûleg azért ,
mért kivétel nélkül kormánypártiak , a kormánynak ez
interpellatióval ' kellemetlenséget szerezni nem akarnak
:— ellenzéki képviselõk fogják kezükbe venni az ügyet
és már legközelebb —^ a delegatió ülé se után — beadj ák
a kérdéses interpellácziót. Már a mu t ülészszak al att is
szó volt arról, hogy ez a kérdés az ellenzék részérõl fog
felvettetni , de az illetõ képviselõk az interpellácziót idõ-
szerûnek nem tartották. Most azonban megszûntek azon
akadályok , mel yek még a mú lt  évben fenállottak és biz-
ton várható , hogy a legközelebbi hetekben a magyar
zsidóság felvilá gosítást fog nyerni azon állapotokról , me-
lyeket eddig a titokzatossá g leple tak art és a melyek
eredete abban a közönyben keresendõ, melyet a magyar
zsidóság felekezeti ügyei iránt tanusit. Reméljük , hogy
Trefort ur , a ki szintén tudj a, hogy a központi iroda
mily haszontalan egy intézmény, sietni fog a méltányos-
ság és jog értelmében megoldani a kérdést. Trefort ur
szemében egyébiránt régi szálka a központi iroda , magán
körökben már gyakran ny ilatkozott is ellene , de hozzá
tévé mindenkor , hogy nem tudja mit csináljon vele , mi-
után a vezérlõ egyének folyton lamentálnak és kérik ,
hogy hagyja meg nekik tovább is a czimet , a dicsõséget
és a jövedelmet. Remélj ük , hogy Trefort ur ezentúl nem
fogj a figyelemre méltatni egyesek kunyorálásait , mikor
egy egész felekezet érdekei ezen egyének önérdeke ivel
homlokegyenest , ellenkeznek. —m.

— llitszóiioklatüli cs Beszédek. Irta Dr. N e u -
m a n n  E d e  nagykanizsai fõrabbi I. kötet , 1886. Nagy-
kanizsa, Vajdits József kiadása. « Dr. Neumann Ede igen
hálás munkát végzett , midõn lehetõvé tette , hogy hivei
által anny ira dicsért hitszónoklatai és alkalmi beszédei
szélesebb körben is ismeretesekké legyenek. Fassel utód-
ját ól méltán várhat a világ alaposan átgondolt , eszmék -
ben gazdag és formailag tökéletes müvet és örömmel
konstatáljuk , hogy mindezen várakozások a bírálatunk
tárgy át képezõ könyvben igazolva jelentkeznek. Jóllehet
a beszéd egyik kiváló ékét és hatásának egy ik nagybe-
becsü biztositékát éppen az élõ szó és az elõadás lelke -
sítõ melege képezi : mindazonáltal ezen nyomtatásban
elõttünk fekvõ beszédek is elég élénk képét nyújtj ák a
hallgatósá gra gyakorolt hatásnak. A mû tizenhat szó-
noklatot tartalmaz , mel yeknek mindegy ike meg érde-
melné , hogy vele behatóbban fog lalkozzunk , hogy az
azokban kifejezett gondolatok kellõ vilá gításba helyez-
tessenek és minél szélesebb körben elterjesztessenek. Mind-
ny ájan emlékezünk a nagyszerû sikerre , mel yet a ûatal
rabbi jelölt »ízrael utja « czimü beszédével Nagy Kanizsán
aratott , a melynek közvetlen következménye a szónoknak
ottani fõrabbivá val ó megválasztatása volt. E beszédnek
méltó társai a mûben fog lalt többi szónoklatok is. A tu-
dós fõrabbi elmélkedései a szabadsá gról , a vallásró l , 1/.-
rael missiójáról , a külömbö zõ ünnepek j elentõségérõl, stb..

mindmeganny i p Idányai az ékesszólásnak. Költõi nyel-
vezet , virágos és mégis egyszerû irál y, találó hasonlatok ,
a tételek szerencsés megválasztása , va lamint  a szi gorúan

A hadi , illetve védelmi állapot állandósága, valamint
az a mély megvetés, mivel a zsidó találkozott a kizárás
és elszigeteltség, melyre elkárhoztattak uj zsidó né pjelle-
met teremtett.

Az önhittség, türelmet lenség, félénkség, bizalmat lan-
ság, óvatosság és kitartás s a vagyonszerzési vágy sokka l
nagyobb mérvû lett náluk mint más né pfajoknál , azon-
ban mindez nem a természet , hanem a társadalmi viszo -
nyok következményei . Hogy a zsidó fél , egyedül abban
lel; magyarázatát , hogy mióta nemzeti önállásukat elvesz-
tették , tehát már körülbelül kétezer év óta , sem harczias
életet, sem pedi g oly foglalkozást nem vittek soha, mely
a bátorsá got elõmozdította volna. A zsidó bizalm atlan és
tartózkodó ? Hat ki viselhetnék vonzalommal olyanok iránt ,
kik ha éppen nem öklöznek is, de minduntalan önbecs-
crzetünket sértegetik , s-minden örömük abban tellik , ha
fölényüket sértõ kifejezésekkel éreztetik ? A zsidók óva-
tossá gát és kitartását leginkább a kereskedõi felfogás és
a kisebbség törvényébõl , nagyobb , és hatalmasabb népek-
hez viszonyítva , érthetni .  Ami pedi g a vagyonszerzési vá-
gyat illeti , a zsidó vagyonában a becsületet is találja ,
mert azt tartj a, hogy vagyon nélkül semmibe se veszik.
Innét van , hogy a zsidó vagyonával kérkedik , hogy az is ,
k inek nincsen vagyona , gyakran ugy tünteti  fel mag át,
mintha lenne.

&~LöL±z&t&sl feltét eleit :
Egész évre házhoz küldve y frt.
Félévre 4 »
Negyedévre . . . . .  . . .  2 >

Az elõfizetési pénzek a kiadóhivatalba (V. ker.,
hajnai-utcza 2. sz. küldendõk.)
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nan alapított  tanszékére ennélfogva õt nevezték ki taná-
rui  a párisi orvosi egyetemnél , késõbb pedig az akadémia
tagj ává választották . Dr. Robin a szabad gondolkozók
közé tartozott , s ennek folytán egy izben kitörülték ne-
vét az esküdtek lajstomából , mivel kerületének békebiráj a
azt állította róla , hogy istentagadó. E kizaratás zajos je
leneteket idézett elõ az egyetem polgársága részérõl és
heves tiltakozást a köztársasá gi lapokban . A köztársasági
párt szenátorrá j elölvén õt ki , a konzervatív pártok heves
küzdelmet folytattak megválasztása ellen, materi alistának
és a vallás ellenségének nevezvén õt. E támodásokra
adott válaszában azt mondta , hogy egész életén át a tu -
domány épületének felemelésén dolgozott és nem volt
ideje foglalkozni a vallás lerombolásával. A szenátusban
a republ ikánus balpárt soraiban foglalt hel yet. Dr. Robin
Károl y zsidó születésû volt.

— A' német schul vérein. Több oldalról vett értesí-
tés alapján bátran áilithatjuk , hogy a német schulverein",
mel y hazánkban is érezteti áldástalan létezését , az anti-
szemitizmus egy ik tanyája , figyelmeztetjük erre olvasóin-
kat , hogy ez egy let müködõsét erejükbõl telhetõleg ellen-
súl yozzák és tartózkodjanak bármit is tenni , a mi a német
schulverein érdekeit elõmozdíthatná.

— Horndockon (Minske) nemré g agyonütöttek egy
ottani  zsidó családot , mert a község pop éja azt állította ,
hogy a nagy szárazs ág elõidézõj e a zsidó , ki istenéhez
imádkozott , hogy az esõt a vidékrõl távol tartsa . A mi
antiszemitáink is képesek lennének ilyen gyalázatos ráfo -
gás kieszelésére , csakhogy nálunk a nép ezt a mesét még
a popénak sem hinné el.

— Liberalizmns. Innsbruck városa nagyszerû aj án-
latot kapott. Egy Bécsben élõ tiroli , a ki egy biztosító
intézet fõ felügyelõj e, késznek nyilatkozott 350,000 frtot
adni egy fíu-árvaház alap ítására s esetleg 150,000 frtot
ennek megfelelõ épület költségeire, ha a létesítendõ inté-
zet jövõjét elõre is bizonyos föltételekhez kötheti . Azt
kívánj a , hogy a fölveendõ árvák az irgalmas nénék gond-
jaira bízassanak s az intézet f ölötti f e lügyele t  háiom lei-
készre ruháztassák . : S e föltételek miatt a város vonako-
dik elfogadni a félmilliós ajándékot. Azt mondj a, tartani
lehet , hogy az alap ító föltételei az intézet szabad fejlõ-
désében gátot képezhetnének .

— Beszám oló, Szilágy-Csehibeii e napokban . igen
melegen fogadták , dr. N e m é n y i Ambrus képviselõt, ki
beszámolás végett utazott oda. Fákl yás-zenét rendeztek
tiszteletére , aztán társas vacsora volt , másnap pedig nagy
közönsé g gyûlt össze a beszámoló meghallgatására. Ott
volt Bárány i Ágoston fõisp án és Szikszay Lajos alispán
is. Dr. Nemény i Ambrus hosszabban fej tegeté a nap i
kérdéseket s különösen az ott nagy helyi-érdekû román
izgatást. Beszédét zajos éljenzés kísé r te. Délben hatvan
terítékû bankett volt, a megye kitûnõsé geinek részvé-

—• Halálozás Brachieid JáKab pestmegyei és bihari
földbirtokos e héten Budapesten meghalt. Tagj a volt Pest-
megye törvény hatósá gi bizottsá gának , buzg ón részt vett
a közügyekben s nemcsak mint  jó gazda tûnt ki , hanem
mint kiváló jellem û, j ótékony férûu . A községekben , me-
lyekben belol yása volt , egy leteket szervezett , hogy a kis-
gazdák olcsó hitelt kapjanak s az uzsorások kezeibõl
szabaduljanak . Aj ánljuk e férfi ú életefolyását azok fi gyel-
mébe , kik azt állítják , hogy az uzsora kizáróla g zsidó fog-
lalkozás.

keresztü lvitt szónoki elrendezés adják meg a mû tartalmá-
nak külsõ értékét. Megvagyunk gyõzõdve, hogy e szónok-
latok ugy a szakértõ mint a laikus müveit közönség által
nagy élvezettel és haszonna l fognak olvastatni. Kívánjuk ,
hogy a magyar orsz. rabbiképzõ intézet növendékei ép
oly sikert arassanak pályájukon mint Dr. Neumann Ede,
aki ez intézetnek elsõ végzett növendéke.

—- Sz urnák. Betekintést nyervén a levélbe , melyet
e lap szerkesztõjéhez intézett , nem tartom ^.feladatomnak
annak egyes állításait czáfol gatni , mert falra borsót hányni
nem tartozik éppen a legokosabb dolog hoz. Egyszer már
elmondtam nézeteimet, mel yeket most is egész terjede-
lemben fentártok. Ha Sz. ur más véleményt táp lál , akkor
valóban irigylendõ , mert legalább nem boszantja õt bizo-
nyos dolgok tudata. Még csak azt az egyet akarom kie-
melni, hogy a központi iroda pénzzel nem rendelkezik , Si-
mon a titkár huz ugyan fizetést , ami azonban neki magá-
nak kell Az irodától pénzseg élyt kívánni csak antiszemi-
tának jut hat eszébe, a ki azt hiszi , hogy isten tudj a minõ
„kagilisztikus kincsek " állanak * ez iroda rendelkezésére.
Ismételjük , hogy az irodának pénze nincs , és hogy az is-
kolaalap pénzébõl tartatik fen , abból az iskolaalap ból ,
melyet a kultusminsterium kezei. Ezt ön ugy látszik nem
tudta. S miutá n  a nemtudás ellen hiába való a polémia ,
én is ezennel zárom soraimat , m aradván a t. szerk esztõ
urnák .- — m.

— Újpesten e héten rakták le az építendõ zsidó izr.
temp lom alapkövét, mely alkalommal ünnep élyes beszéde-
deket tartottak a község érdemes bírája és a református
pap. Mi rendk ívül örvendetes jele nségnek tartjuk ezt
mag ának a közsé gnek fejlõdése érdekében , mert a két
keresztény férfiúnak ily alkalommal való közeledése min-
denesetre nagy hatást kelt a község többi lakóira is , kik-
nek kedélyeit már évek ótá ' métel yezi az antiszemita buj -
togatás. Újpest békéjét antiszemita sihederek egy idõ-
ben végre egészen megzavarták és most ugy látszik,
hogy a ré gi rend és a lakosság közti egyetértés
hel yre állt. A két szé p beszéd , melyet az alapkõ letevé-
sénél elmondtak , egy szebb j övõ zálogaként tekinthetõ ,
mel ytõl Újpest község ének fejlõdése és lakosainak boldo-
gulása függ.

L.—t.
— llitter Mózest és nejét valamint S t o c h 1 i n s z k y

szol gát a krakói esküdtszék ismét halálra Ítélte. E sze-
rencsétlen emberek most már h a r m a d s z o r  hallj ák ki-
hirdetni halálos ítéletüket és azt hisszük, hogy azért még
most sem ért véget az ügy. A vádlottak védõje ez alka-
lommal is felebbezett az Ítélet ellen és a bécsi leg fõbb
törvényszék , mely e halálos Ítéletet eddi g már kétszer
megsemmisité , bizony ára most is látj a ugyanazokat az
indokokat fenforogni , a melyek már kétszer indították az
itélet visszautasítására. Kétséges csak az, vájjon negyed-
szer is a galicziai esküdtek elõtt engedik e letárgyalni az
ügyet, miután tudvalevõleg a galicziai középosztály az
antiszemita Ördögtõl át van szaturálva és az antiszemita
sajtó jelszava i után J indul mindenben.

— Dr. Ilobin Károly, ki Parisban e napokban el-
hunyt , nemcsak hírneves orvos , hanem kiváló kutató tu-
dós és az akadémia tagj a is volt. Robin már tanuló ko-
rában kitûnt ritk a képességei és ernyedetlen szorgalma
által. Tudorrá avattatván , csakhamar egy ike lett a párisi
orvosi kar kitûnõsé geinek ; különösen elismeréssel talál-
koztak az orvosi tudomány elõbbvitelére irányzott buvár-
latai. Ö volt az elsõk egyike, aki a górcsõ alkalmazását
a boneztanbán áltatánosan elterj esztette, A szövettan ujon-
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USSsl f\-\ :—! íJK A*. WÜ5
L^B-Jp^ •", ff*___5i H L^__ Vj Ĵ f . VjSjáfj &rJL
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